Trường TH An Thạnh 1B

                                           GV: Nguyễn Lăm Điền


Tuần 19, 20, 21, 22

KẾ HOẠCH BÀI DẠY ÂM NHẠC 2

CHỦ ĐỀ 5: MÙA XUÂN HÂN HOAN

Thời lượng thực hiện 4 tiết

I. Yêu cầu cần đạt

- Biết yêu quê hương, yêu Tổ quốc qua những hình ảnh của ngày Tết cổ truyền. Biết yêu thương, quan tâm, chăm sóc người thân trong gia đình qua nội dung khám phá và học hát.

- Nhận biết và bày tỏ được tình cảm, cảm xúc của bản thân thông qua hoạt động nghe nhạc. Biết trình bày ý tưởng của bản thân thông qua các hoạt động dạy học. Tích cực, chủ động, sáng tạo thông qua hoạt động đọc nhạc và chơi nhạc cụ.

- Bước đầu phân biệt và mô phỏng được âm thanh to dần – nhỏ dần. Hát bài hát Năm mới bình an với giọng hát tự nhiên, tư thế phù hợp; hát rõ lời và thuộc lời, duy trì được tốc độ ổn định; nêu được tên bài hát và tên tác giả. Đọc đúng tên nốt nhạc của thang âm và bài đọc nhạc; bước đầu thể hiện đúng cao độ trường độ các mẫu âm. Bước đầu chơi nhạc cụ đúng tư thế, đúng cách; thể hiện đúng trường độ các mẫu tiết tấu; biết sử dụng nhạc cụ để đệm cho bài hát Năm mới bình an. Biết vận động cơ thể phù hợp với nhịp điệu. Nhận biết và nêu được tên của nhạc cụ bộ chuông cầm tay.
II. Đồ dùng dạy học
- Giáo viên: Đàn phím điện tử, trống Tembourine (trống lục lạc), thanh phách, trống nhỏ,… Bài giảng điện tử.

- Học sinh: SGK, Thanh phách, trống nhỏ, tem- bơ- rin.


III. Các hoạt động dạy học

Ngày dạy: 13/01/2026

TIẾT 1

KHÁM PHÁ, NGHE NHẠC
	HOẠT ĐỘNG CỦA GIÁO VIÊN
	HOẠT ĐỘNG CỦA HỌC SINH

	1. Hoạt động khởi động
- Cho cả lớp hát bài hát về mùa xuân.

- Giới thiệu bài mới: Hôm nay các em cùng khám phá chủ đề 6 Mùa xuân hân hoan và cùng cảm thụ, vận động theo nhạc bài hát Mùa Xuân.

2. Hoạt động hình thành kiến thức mới
- Đặt câu hỏi gợi ý cho HS nêu tên và chỉ ra những sự vật có trong bức tranh; sự vật nào có thể phát ra âm thanh; hình dung và tạo ra âm thanh to dần – nhỏ dần của từng sự vật theo cách riêng của từng HS. 
- Cho Hs chơi trò chơi vận động tạo ra âm thanh.

- Nhận xét.
3. Hoạt động luyện tập – thực hành
 - Nghe tác phẩm Mùa xuân (Spring) – Chương 1.

- Nhận xét.

- Cho HS nghe tác phẩm lần 2 kết hợp vận động theo nhạc.

- Nhận xét.

4. Hoạt động vận dụng – trải nghiệm
 - Em có thể mô phỏng được âm thanh to dần – nhỏ dần của các sự vật trong cuộc sống.

- Giáo dục học sinh: Luôn vui tươi, yêu đời, luôn khám phá và biết về các lễ hội truyền thống ở địa phương. Em có thể tạo ra vận động với nhịp điệu và cường độ khác nhau và thực hiện cùng bạn.
 Nhận xét  tiết học.
	- Hát bài Sắp đến tết rồi. 
- Quan sát tranh.

- Quan sát, khám phá quan sát tranh, trả lời câu hỏi.
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- HS sáng tạo, tạo ra âm thanh to dần – nhỏ dần. 

- Nhận xét.

- Nghe tác phẩm kết hợp vận động nhịp nhàng theo sở thích và cảm nhận bản thân. 

- Nêu cảm nhận sau nghe tác phẩm.

- Nghe tác phẩm, kết hợp vận động theo nhạc.

- Lắng nghe

- Cá nhân thực hiện trước lớp.

Nhận xét bạn.

- Ghi nhớ.



	Ngày dạy: 20/01/2026

Tiết 2 

HỌC HÁT BÀI: NĂM MỚI BÌNH AN

Nhạc Anh

Lời Việt: Hà Thị Thư



	Hoạt động của Giáo viên
	Hoạt động của Học sinh

	1. Hoạt động khởi động
- Cho học sinh nghe kết hợp vận động theo nhạc tác phẩm Mùa xuân. 

- Giới thiệu bài: Đặt câu hỏi giợi mở để dẫn dắt vào bài hát “ Năm mới bình an”, nhạc Anh, lời Việt Hà Thị Thư. Giới thiệu một số hình ảnh về Tết cổ truyền của dân tộc: cây đào, cây mai, mâm ngủ quả, cảnh chuẩn bị cho ngày Tết: trang hoàng nhà cửa, gói bánh, làm mứt,…Bài hát được viết trên nền nhạc nước ngoài và đã được nhạc sĩ Hà Thị Thư viết lời việt, ca khúc nhẹ nhàng, vui tươi, ca từ gần gũi thân thương, chào đón năm mới với nhiều hạnh phúc, yên ấm, đầy ước vọng đến cho muôn nhà.

2. Hoạt động hình thành kiến thức mới 

Dạy hát: Năm mới bình an
- Cho Hs nghe bài hát kết hợp vận động theo nhạc. 

- Yêu cầu HS nêu cảm nhận về bài hát.

- Hướng dẫn HS tập hát ( theo phương pháp dạy hát).
3. Hoạt động luyện tập - thực hành

- Hướng dẫn hát kết hợp gõ đệm theo theo mẫu tiết tấu, bộ gõ cơ thể.

- Chia nhóm luyện tập.

- Mời HS lên trình bày.

- Nhận xét. 

4. Hoạt động vận dụng - trải nghiệm

- Hát được bài hát Năm mới bình an kết hợp gõ đệm, bộ gõ cơ thể.

- Giáo dục HS ý nghĩa ngày tết cổ truyền của Việt Nam.

Nhận xét tiết học.


	- Cả lớp vận động theo nhạc.

- Nhắc lại tên bài hát.

Quan sát, lắng nghe.

- Hs lắng nghe và ghi nhớ giai điệu bài hát 

- Hs trả lời theo cảm nhận của cá nhân mình.

- Hs tập hát theo hướng dẫn

- Quan sát, luyện tập theo hướng dẫn.
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- Tập luyện theo nhóm.

- Trình bày.

- Nhận xét.

- Cá nhân thực hiện trước lớp.

- Lắng nghe



	Ngày dạy: 27/02/2026
TIẾT 3

 NHẠC CỤ ( trai-en-gô)



	Hoạt động của Giáo viên
	Hoạt động của Học sinh

	1. Hoạt động khởi động

 - Tổ chức trò chơi “Âm thanh đó là gì”. Phổ biến luật chơi, cách chơi.

- Giới thiệu bài mới: Hôm nay các em làm quen với nhạc cụ gõ trai-en-gô (triangle) để đệm cho các bài hát.

2. Hoạt động hình thành kiến thức mới

- Cho HS quan sát tranh nhạc cụ  trai-en-gô (triangle).

- Giới thiệu nhạc cụ gõ trai-en-gô (triangle): là nhạc cụ gõ nước ngoài, bằng kim loại, hình tam giác, dùng dùi để tạo ra âm thanh.

3. Hoạt động luyện tập - thực hành 

- Hướng dẫn HS tập dùng dùi gõ đều trên thanh kim loại. 

Làm mẫu, hướng dẫn HS thực hiện các mẫu luyện tập.

- Trò chơi hỏi đáp kết hợp vận động:

  Con    gì?                    Đây   là   con      gì?

  Con    cá                     Đây   là   con    Ong

  Con    gì?                    Con  Ong làm    gì?

  Con    gà                     Đang hút  mật   hoa.

- Nhận xét.
- Tổ chức thực hành gõ đệm cho bài hát theo từng nhóm, cá nhân. 
- Mời HS lên trình bày.

- Nhận xét.

4. Hoạt động vận dụng - trải nghiệm

-  Hát và kết hợp gõ đệm bằng nhạc cụ gõ, bộ gõ cơ thể hoặc vận động phụ họa dơn giản.

- Nhận xét tiết học.


	- Nghe âm thanh các loại nhạc cụ đã được học có trong bài hát và đoán xem trong bài hát đó có tên nhạc cụ nào mà mình đã được học.

- Nhắc lại tên nhạc cụ.

- Cho HS quan sát tranh, tự giới thiệu nhạc cụ  trai-en-gô (triangle) theo sự hiểu biết của mình.

- Nhận xét bạn.

- Nhắc lại.

- Theo dõi cách sử dụng nhạc cụ.
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- Thực hiện trò chơi vận dụng mẫu tiết tấu để hỏi và đáp, theo cặp.

- Trình bày.

[image: image3.jpg]® Thuc hdnh dém cho bdai hdt Nam mdi binh an
0

p—3 T —

I i fr— T T T

b

== =———————

™ mudn noi  hdt 1én khac nhgc lanh. Tri...

A A A A

Al

Friw §Iy




- Nhận xét bạn.
- Thực hành theo nhóm, cá nhân
- Thực hiện

- Hs ghi nhớ



	Ngày dạy: 03/02/2026
TIẾT 4

Thường thức âm nhạc

Giới thiệu nhạc cụ gõ Hand bells

Nhà ga âm nhạc

	Hoạt động của Giáo viên
	Hoạt động của Học sinh

	1. Hoạt động khởi động
- Tổ chức trò chơi: Hỏi và trả lời tên đồ vật theo cao độ 4 nốt: Đô, pha, son, la

- Giới thiệu bài mới: Hôm nay các em cùng tìm hiểu một loại nhạc cụ hết hết độc đáo của nước ngoài đó là bộ chuông cầm tay.

2. Hoạt động hình thành kiến thức mới 

- Giới thiệu: nhạc cụ bộ chuông cầm tay là nhạc cụ gõ nước ngoài, hình quả chuông bằng kim loại, có tay cầm, dùng để lắc tạo ra âm thanh.

- Cho HS xem cách sử dụng.

3. Hoạt động luyện tập - thực hành

- Cho HS luyện tập nghe âm thanh cao độ của bộ chuông bằng 1 bài hát đơn giản hoặc đoạn nhạc dễ nhớ.

- Nhận xét, tuyên dương.

4. Hoạt động vận dụng - trải nghiệm
- Em hãy hát lại bài hát Năm mới bình an cùng bạn.

- Nhà ga âm nhạc 

Hướng dẫn HS thực hiện các yêu cầu theo nhóm, cá nhân.

Nhận xét tiết học.
	- Thực hiện trò chơi theo hướng dẫn.
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- Nhắc lại tên bài.

- Quan sát tranh.
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- Xem video cách sử dụng nhạc cụ bộ chuông cầm tay.

- Nghe và đoán.

- Nhận xét bạn.

- Cả lớp hát bài Năm mới bình an kết hợp các hình thức vận động theo sở 

- Ghi nhớ.


ĐIỀU CHỈNH SAU TIẾT DẠY:

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

